
gét hangsúlyozza. Remeked az érzelmét ri tkán eláruló fiú szerepében, amikor édes-
anyja elmegy az ágya mellől, s egy pillanat alatt végbemenő mozdulattal el játssza 
a fiúból kitörő sírást, s az utána történő lassú elalvást. A fiatal színész ké tség-
telenül eddigi művészetének csúcsát érte el. 

Demjén Gyöngyvér Szimája elbűvölő volt. Száma harmonikusan illeszkedik a 
világba, nem hordoz konfliktust, és soha nem mond alapigazságokat Az ő feladata-
apró nüanszokban bemutatni azt a nőt és embert, aki visszahozza Vovát az életbe; 
és finommá, poétikussá -tenni szerelmük előttünk kibontakozó történetét. Nézzünk 
egy emlékezetes pillanatot: A lány hosszú betegség után egy reggel felkel a z 
ágyában. Nézegeti hosszú hálóinge alól kikandikáló -lábujjait, majd párnája alá 
nyúl és előveszi a nevezetes pár cipőt, fölhúzza, járni próbál, -majd a beérkező 
nővér kar ján diadalmasan, megteszi hoss2ú idők óta első önálló szükséges kivezető 
lépéseit. És felzúg a taps. A folyóba futáskor csak egy pillanatra 'kapja vissza a-
„hideg vízből" a, lábát, és rohan tovább. Vagy amikor fölfedezi, hogy lapos sarkú-
cipőben még könnyebb sétálná, megfeledkezik csúffá tet t cipőjéről, elmélyülten s é -
tálgat a színpadon. 

Az epizódokról sajnos nem tudok írni. Nagyon sokan vannak. Többen, min t 
ahány színész. Úgyhogy az előadásban az egyetlen szürke foltot néhány halványan-
előadott hárommondatos szerep keltette. Legalább megérezhettük, hogy a darab-
szempontjából -mit jelent a többiek ¡kitűnő játéka. 

Végezetül- annyi t szűrhetünk le, ezúttal mindenki úton van. Rozov, színházunk: 
műsorpolitikája, Bozóky István, Szabó Kálmán és társai. A legjobb úton. 

RIGÓ BÉLA 

P I R O S T Ö V Ü NÁD 
T.V-FILM MOCSÁR GÁBOR NOVELLÁIBÖL 

A címadó novella tömör, jól koncentrált írás. Főhőse, Murin Béla, egy kezdő« 
szövetkezeti elnök, nemrég még járási instruktor, szembekerül Borsaival, egy másik, 
termelőszövetkezet elnökével, akinek fő vezetési módszere a gátlástalan haszon-
szerzés és üzletelés. A konfldkitus e körül, ezzel kapcsolatban bontakozik ki, erő-
teljesen, hitelesen, egy pillanatra sem séma-szérűén. 

Az ábrázolás izgalmasságát, feszültségét mindenekelőtt az adja, hogy az író-
Murin Bélát vizsga -elé állítja. Emberségből, erőből, értelmességből, hogy úgy-
mondjuk; „vezetői állóképességből" kell az ú j elnöknek vizsgáznia. S nemcsak az 
olvasó, hanem a novella (többi szereplői előtt ,is. Murin minden -lépését, minden 
szavát vigyázva figyelik vezető társai és a tsz-tagók is. Mit csinál, 'hogyan vizs-
gázik majd az ú j elnök? S a próba kemény. Murinnak ugyanis nem valami elvont, 
moralitás szempontjából kell megállnia a 'helyét, 'hanem közben valóságos anyagi 
& gazdasági érdekeket 'is képvisel: üzletet 'köt. Az ú j elnök 'kiállja ezt a nem: 
könnyű -próbát. Morálisan is és anyagi szempontból is győz. Ellenlábasa, Borsai., 
mindkét szempontból alulmarad: a fényesnek látszó üzlet, -ameüyTe olyan -nagyon 
készült, végül is nem sikerül. 

Borsai kudarcában a pillanatnyi fiaskónál többet muitat meg az író: a későbbi: 
nagyabb és végleges bukást is érzékelteti. -Mégis, azt hisszük, egy ponton ezzel, 
kapcsolatban erősíteni kellett volna az elbeszélés motivációját. Kiemeltebben kel-
lett volna szerepelni az elbeszélés problematikájában annak a kérdésnek, hogy 
Borsai mire megy üzleti -módszereivel, mit szól hozzájuk szövetkezetének tagsága. 
Ez a gátlástalan vezetési politika ugyanis olyan konfliktusokat hordoz magában — 
(éppen azért, mert a tsz a mezőgazdasági nagyüzemek egyik sajátos fo rmája —,. 
mely előbb-utóbb saját anyagi sikereit is -megsemmisíti. 

A képernyő elé azzal a meggyőződéssel ültem, hogy a filmváltozat ebben az: 
irányban ibővíti ki -majd a novellát. Nem ez történt. Szőnyi G. Sándor, a forgató-
könyv írója és egyben a -film rendezője, -nemi ezzel -kapcsolatban érzett hiányokat. 
Egyszerűen kevésnek találta a novella anyagát. Bzént az eredeti történetet más: 
Mocsár-inovellákkail egészítette 'ki. ¡Rögtön mondjuk meg, nem akármilyen novellá-
kat fűzött össze. Mocsár Gábor a termelőszövetkezetek vezetésének problémáiról — 
Murin Béla alakja köré — egy egész ciklust rajzolt, a Pirostövű nád filmváltoza-
tában ennek a novellasorozaitnak az anyaga elevenedett meg. A Fecskék és Miatyánk:. 
és az Ezek a Hollók alakjai, problémái jelentek meg — a címadó novella tör té-
netének keretében — a (képernyőn. 

A tartalmi elmélyítés helyett Szőnyi G. Sándor tehát a tematikus kiegészí-
tést választotta. Intenzitás helyett ex-tenzátást. Ennek nem örülhetünk. A n n a k 
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ellenére sem, hogy a tartalomnak ez a felhígítása nem semmisítette meg a novel-
lák eredeti anyagának erőteljes életszerűségét, érdekességét Ezek a novellák 
ugyanis bátran és őszintén feltárják a termelőszövetkezetek életének konfliktusait 
Ennek az életanyagnak az érdekessége, izgalmassága eltakarja, elfeledteti a ren-
dezőnek azt az alapvető tévedését, hogy ezeknek a novelláknak az összetűzése vég-
eredményben formális. A vezetés módszereivel vergődik ugyan mind a három, de 
annyira más konkrét életanyag kapcsán, hogy tartalmi azonosságról tulajdonképpen 
nincs szó. A keret a Pirostövű nád; a másik két novella anyaga úgy hat ebben a 
történetben, mint a cselekmény sodrásának erőszakos késleltetése. Az újabb és 
újabb problémák megjelenése oldja a címadó novella sűrűségét intenzitását 

Hogy a tévé filmje mégsem keltett csalódást, hanem a nézők nagy tömegében 
megérdemelt elismerést váltott ki, az a novellák becsületes problémafeltárásán, élet-
szerűségén, hitelességén kívül elsősorban a filmben játszó kitűnő színészeknek 
köszönhető. Az alakítások valóban mindent ,kihoztak" a szerepekből. amit csak 
lehetett. E tekintetben mindenekelőtt Avar István Murin Béláját kell kiemelnünk. 
Murin pozitív hős, a szó legnemesebb értelmében. Mégis egész világ választja el 
a pozitív hősnek attól az értelmezésétől, amely sokáig ehhez a fogalomhoz kötő-
dött. Talán legfőképpen azért, mert Mocsár nem a sikert, nem a végeredményt 
ábrázolja — egy időben pozitív hős enélkül elképzelhetetlen volt —, hanem azt a 
nehéz, küzdelmes utat, amely ehhez a győzelemhez vezet. Hogy mikor? Nem tud-
juk. Csak abban lehetnük biztosak, hogy nem azonnal és nem egyszerre. Nos, 
Avar alakítás azért nagyszerű, mert ennek az útra találásnak a nehézségeit ábrá-
zol ja Az ő Murin Bélája küzdő, a küzdelmet, a küzdés gondját vállaló ember. 

Borsai színesebb, látványosabb egyéniségét György László alakításában láttuk. 
A szerep — minden színessége, látványossága ellenére — rosszabb, mint Avaré. 
A figura nem egységes. A film szerint például — a novellában erről nincs szó 
— 500 kéve nádat ad .¿nászajándékba" egy traktoros feleségének, abban a re-
ményben, hogy hátha a nő egyszer majd ezért lefekszik vele. Nem ilyen ember 
ez a Borsai! Ez mindig biztosra megy, üzletben, szerelemben egyaránt. Ilyen koc-
kázatot, mint e nászajándék „sikerének" teljes bizonytalansága, nem vállal. György 
László azonban e hibák ellenére is szerencsésen megtalálta azt a kedélyeskedő, 
jópofáskodó, cimbaráskodó alaphangot, amelyről elindulva ennek a Borsainak a 
lényege legjobban kifejezhető. S az alak — a forgatókönyv ügyetlenségei ellenére 
is — egységesnek, karakterisztikusnak hatott. 

A többi szereplő közül ki kell emelnünk még az öreg Tikászt bemutató Bán-
hidi Lászlót. A szerep — hálás volta ellenéi-e is — veszélyeket hordoz magában. 
Könnyen operettfigurává válhat. Bánhidi ezt szerencsésen elkerülte, méghozzá 
anélkül, hogy az alak színességéből, érdekességéből valamit feláldozott volna. 

A szolid, bizonyos mesterségbeli színvonalon mozgó felvételeket Mestyán Tibor 
készítette. 

O. L. 

Kondor Béla rajza 
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